Нитрат меди (Cu(NO3)2) массой 20 грамм прокалили, при этом выделилось смесь газов объемом 2,24 литра. Какой объем 20%-ой азотной кислоты плотностью 1,15 г/мл понадобится для растворения твердого остатка. Рассчитайте массовую долю нитрата меди в полученном растворе. 

Дано:

m1(Cu(NO3)2)=20 г

V(cмеси) = 2,24 л 

ρp-pa(HNO3) = 1,15 г/мл 

ω(HNO3) = 20% или 0,2

Найти: 
Vp-pa(HNO3) - ? 

ω(Cu(NO3)2) - ? 

Решение.

     х г               у г                 2,24 л    
2Сu(NO3)2 → t   2CuO + 4NO2↑ + O2↑
 2 моль           2 моль        5 моль

 188 г/моль    80 г/моль     22,4 л/моль 

 376 г             160 г            112 л

х:376=у:160=2,24:112 

х= m(Cu(NO3)2 = 7,52 г 

у=m`(CuO) = 3,2 г

Определим массу нитрата меди, которая не вступила в реакцию: 
m2(Cu(NO3)2) = m1(Cu(NO3)2) – m(Cu(NO3)2 = 20 г – 7,52 г = 12,48 г 
 3,2 г      m?           m?             m?
СuO + 2HNO3 = Cu(NO3)2 + H2O
1 моль  2 моль    1 моль       1 моль

80 г/моль 63г/моль 188 г/моль       18 г/моль

80 г       126 г      188 г           18 г

3,2:80=m(HNO3):126=m(Cu(NO3)2):188=m(H2O):18

m(HNO3) = 5,04 г 
mp-pa(HNO3) = m(HNO3)/ω(HNO3) = 5,04 г/0,2 = 25,2 г 
Vp-pa(HNO3) = mp-pa(HNO3)/ρp-pa(HNO3) = 25,2 г/1,15 г/мл = 21,913 мл
m3(Cu(NO3)2 = 7,52 г 

m(H2O) = 0,72 г 
Σm(Cu(NO3)2) = 12,48 г + 7,52 г = 20 г
mp-pa = m2(Cu(NO3)2) + m(CuO) + mp-pa(HNO3) =12,48 г + 3,2 г + 25,2 г = 40,88 г
ω(Cu(NO3)2) = Σm(Cu(NO3)2)/mp-pa = 20 г/40,88 г = 0,4892 или 48,92%

Ответ: 21,913 мл; 48,92%
